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Dr. Szócska Miklós     Kaposvár, 2010. június 21. 
Államtitkár Úr       Szám: 1- 625/2010 
 
Nemzeti Erőforrás Minisztérium 
Budapest. 
Arany J. u. 6-8. 
 
 
Tisztelt Államtitkár Úr! 
 
 
Engedje meg, hogy ezúton, a levelünk mellékletét tartalmazó összefoglalóban 
tájékoztassuk Államtitkár Urat a hazai sztómaviselők helyzetéről. 
Ezt egyrészt azért tartjuk célszerűnek, mert a most kialakuló távlati elképzelések 
során nemcsak a szakma, az egészségügy, hanem mi, közvetlen 
érintettek is fontos észrevételekkel segíthetjük az Önök munkáját.  
Másrészt nem szabad elfelejtkezni arról, hogy a sztómaviselők mindenkori 
szerepe a társadalomban nemcsak egészségügyi, hanem szociális probléma 
is. Az új minisztérium szerkezete pedig igen alkalmas lehet az idevágó 
feladatok jobb koordinálására.  
Külön kiemelnénk az összefoglalóban szereplő azon javaslatunkat, mely 
szerint a Minisztérium, az OEP és a Magyar ILCO Szövetség mielőbb közösen 
tekintse át a ma még érvényben lévő szabályrendszert.  
 
Megtiszteltetésnek vennénk, ha Államtitkár Úr az Önnek megfelelő időben 
személyesen is fogadni tudna minket.  
 
Államtitkár Úr szíves támogatását kérve, maradunk tisztelettel 
 
 
                                                        Somogyvári Simicza Imre 

                                                         elnök 

 



Ma Magyarországon mintegy 15 ezer sztómaviselő ember él, akik döntően daganatos 
betegséget követő műtét során kiképzett mesterséges vendégnyíláson keresztül 
tudják csak eltávolítani szervezetük salakanyagait. ILCO néven önsegítő neutrális 
társadalmi szerveződéseket hoztak létre, 1980-ban alakult az első ILCO klub, 1983-
ban 6 klub megalapította Magyar ILCO Szövetséget. Jelenleg 37 ILCO szervezet 
hálózza be az országot, amelyet mintegy 500 önkéntes aktivista működtet.  
Önkénteseink térítés nélkül, társadalmi munkában dolgoznak a kezdetektől a mai 
napig. Mozgalmunk nem végez politikai és sport tevékenységet és ezeket nem is 
támogatja. 
Mintegy 3300 regisztrált tagunk van. Évente anonim keres fel bennünket tanácsért 
további mintegy 2000 olyan sorstárs, aki szégyelli állapotát, ezért nem adja arcát, 
adatait.  
Önkénteseink rehabilitációs programokat, személyre szóló utógondozást, 
felvilágosító ill. figyelemfelhívó konferenciákat szerveznek, sorstársi beteglátogató 
szolgálatot működtetnek. A világon más országokban, ezen utóbbi munkát az állam 
illetve az önkormányzatok intézményhálózata látja el orvos, nővér alkalmazásával, 
jelentős költséggel. Sorstársi beteglátogatásaink 2 szinten valósulnak meg. Az első a 
kórházban történik, közvetlenül a műtét előtt és után. A második szint a kórházból 
való távozás után kezdődik, hogy minél nagyobb bélkivezetéssel élő populációt 
tudjanak a rehabilitációs tevékenységbe bevonni.  
A világ ILCO mozgalmaiban egyedülálló sajátosság, hogy hazánkban minden klubot 
sebész orvos és sztómaterápiás nővér patronál, amely lehetőséget biztosít a 
közvetlen sztómaterápiás tapasztalatok kiértékelésére és az érintettek közvetlen 
szakellátására. 
1980-tól kezdődően megindult a nyugati ILCO szervezetek minőségi, korszerű 
gyógyászati segédeszköz adomány áradata, amely még jelenleg is tart, mivel egy 
spontán székürítéssel élő ember csak úgy mehet ki az utcára éhezés nélkül, ha 
számára lehetőség van zsákváltásra. Az 1992 előtti évtizedekben csak olyan 
bélsártartók álltak rendelkezésre, amelyek nem szűrték meg a gázokat, illatanyagokat.  
1992-ben az Antall-kormány európai színvonalú, térítésmentes gyógyszer-, kötszer-, 
gyógyászati segédeszköz ellátást biztosított a sztómásoknak. 
1995 óta az OEP fokozatosan évente, félévente ötletszerűen változtatja, a mai napig 
szűkíti az ellátás rendszerét. Folyamatosan vonja meg sorstársainktól a 
támogatásokat: hasmenés elleni gyógyszereket, sebkezelő készítményeket, 
fertőtlenítő szereket, bőr sarjadzást elősegítő sprayket, krémeket, kötöző szereket, 
hidrokolloidokat.  
2006. decemberétől gazdasági kényszer hatására valamennyi 100%-kal támogatott 
kötszer támogatását megvonták a sztómaviselőktől, amelyek a sztóma körüli bőr 
otthoni szervízelése, a sebek otthoni azonnali ellátására szükségesek. Az idő azóta 
bebizonyította, hogy bizonyos kötszerekre elengedhetetlenül szükség van 
papírvattára, nem steril gézre a sztóma tisztántartásához. 
2007 őszéig egyrészes sztómazsákból 120 db/negyedév, a kétrészes segédeszköz 
rendszernél alaplap 30, zsák 120/100 (az első félévben 120, később már csak 100)  volt 
100%-os TB támogatással felírható. 



Majd 2007. őszétől javult a helyzet a sztómások napi 2 zsákhoz juthattak hozzá 
100%-os TB támogatás mellett.  
2009. őszétől is új helyzet állt elő, már csak 2%-os térítéssel lehet hozzájutni 
sztómazsákhoz, módosult felírással, azaz a kétrészes termékeket használók - 
egyértelműen hátrányosan megkülönböztetett helyzetbe kerülve - napi 1,5 db 
zsákhoz juthatnak hozzá, míg az egyrészes termékeket használóknak napi 2 db 
zsákot engedélyez az OEP 98%-os TB támogatással. A sztóma gondozásához 
nélkülözhetetlen „sztóma paszták” 50%-os TB támogatási kulcsba kerültek (a 
korábbi 100% helyett), tisztító folyadékok, bőrápoló krémek pedig csak támogatás 
nélkül kaphatók, így a sorstársak csak ritkán vagy sehogyan sem váltják ki azokat, 
ami legtöbbször a sztóma környéki bőr gyulladásához, majd kórházi kezeléshez 
vezet. 
 
A támogatási rendszer folyamatos változtatása az ellátottaknak bizonytalanságot 
szül, nem tudja a sztómaviselő, hogy 3 hónap-, félév múlva milyen ellátási 
rendszerben részesül, amit most kap azt vajon megkapja legközelebb is? Ez az ellátó 
rendszernek is rossz, mert a felíró orvosok, sztómaterápiás nővérek nem tudják 
követni a folyamatos jogszabályi változásokat, felírási lehetőséget.  
 
Javasoljuk, hogy hosszútávra kerüljön kidolgozásra egységes koncepció, ami a 
társadalmi elvárásoknak is megfelel, ugyanakkor az ország gazdasági lehetőségeit sem 
terheli túl. Ennek kidolgozására javasoljuk az OEP, a Minisztérium a Magyar ILCO 
Szövetség vezetőségének, és orvos tanácsadójának együttes részvételét.  
A sztómaviselők többsége idősebb korú, elsősorban kisebb jövedelemmel 
rendelkező nyugdíjasok. Bizonyos igényeik kisebbek pl. ruházkodás stb., ugyanakkor 
egészségügyi igényeik lényegesen magasabbak. A sztóma gondozás és ellátás mellé 
társult megbetegedés, társult gyógyszer számlák is növelik a kiadásaikat.  
A megfelelő, szükségszerinti mennyiségi és minőségi ellátási rendszer biztosítása az 
imént leírt indokok mellett alapjaiban határozza meg a munkaképes korú 
sztómaviselők munkavilágában történő visszafogadását. 
 
Javasoljuk továbbá a teljes sztómaterápiás ellátási rendszer újbóli szociális 
szempontból történő áttekintését illetve felülvizsgálatát, mivel a Magyar 
Államkincstár adatai szerint a gyógyászati segédeszköz kasszában az idei első négy 
hónapban mintegy 1600 millió forint megtakarítás keletkezett. A megtakarítás 
részbeni illetve több oka közül az egyik, hogy a 2%-os térítés mellett a felírható 
mennyiségnél lényegesen kevesebb zsákot használtak fel a betegek, sokan jelenleg 
tartalékaikat élik fel.  
 
Szövetségünk 1997 óta folyamatos szakmai kapcsolatban áll az Egészségügyi 
Minisztériummal, ill. az OEP-pel, ezért tisztelettel kérjük, szíveskedjék 
kapcsolattartó személyt megjelölni, akivel együttműködve tudjuk továbbra is ellátni a 
sztómások érdekében kifejtett segítő, karitatív tevékenységünket.  
 
 


